

教大研經小組 2021  
與馬同跑：耶利米書選讀

03 洞察生命，拒絕虛謊敬拜（七 1~15）

虛謊

「不要倚靠虛謊的話，說：『這是耶和華的殿，是耶和華的殿，是耶和華的殿！』

你們若實在改正你們的所作所為，彼此誠然施行公平，不欺壓寄居的和孤兒寡婦，

不在這地方流無辜人的血，也不隨從別神陷害自己，我就使你們仍然居住這地，

就是我從古時所賜給你們祖先的地，從永遠到永遠。」耶七 4~7

1. 耶和華的話臨到耶利米，說：
2. 「你當站在耶和華殿的門口，在那裏宣講這話說：所有從這些門進來敬拜耶和華的猶大人哪，當聽耶和華的話。
3. 萬軍之耶和華—以色列的上帝如此說：你們要改正你們的所作所為，我就使你們仍然居住這地。
4. 不要倚靠虛謊的話，說：『這是耶和華的殿，是耶和華的殿，是耶和華的殿！』
5. 「你們若實在改正你們的所作所為，彼此誠然施行公平，
6. 不欺壓寄居的和孤兒寡婦，不在這地方流無辜人的血，也不隨從別神陷害自己，
7. 我就使你們仍然居住這地，就是我從古時所賜給你們祖先的地，從永遠到永遠。
8. 「看哪，你們倚靠虛謊無益的話語。
9. 你們豈可偷盜，殺害，姦淫，起假誓，向巴力燒香，隨從素不認識的別神，
10. 又來到這稱為我名下的殿，在我面前敬拜，說『我們平安無事』，為了要行這一切可憎的事呢？
11. 這稱為我名下的殿在你們眼中豈可看為賊窩呢？看哪，我真的都看見了。這是耶和華說的。
12. 你們到我的地方示羅去，就是我先前在那裏立為我名的居所，察看我因這百姓以色列的罪惡向那地方所行的事。
13. 現在，因你們行了這一切的事，我一再警戒你們，你們卻不聽從；我呼喚你們，你們也不回應。這是耶和華說的。
14. 所以我要向這稱為我名下、你們所倚靠的殿，與我所賜給你們和你們祖先的地這樣行，正如我從前向示羅所行的。
15. 我必將你們從我眼前趕出，正如趕出你們的眾弟兄，就是所有以法蓮的後裔。」

背景

主前 608 年，尼尼微城經已傾覆；巴比倫正揮軍與埃及作決定性的交戰；而猶大則有新王繼位。在這不穩定的時局當中，百姓都以聖殿為安穩和上帝同在的可見憑證。他們記得耶  
岑樹基牧師 11/03/2021

路撒冷曾在亞述人手下獲救（王下十八 17 至十九 37），所以相信同樣的事會再次發生。對很多人來說，聖殿成了他們的護身符，可以擋去災禍邪惡。若有人宣告聖殿不能夠保護百姓，便是對上帝的褻瀆。然而，耶利米卻甘冒生命危險去攻擊虛假的聖殿敬拜。

## 反省

第七章指出三件倚靠虛謊的事，並這些事怎樣帶來可怕的審判（七 29-八 3）：

七 1~15：倚靠 \_\_\_\_\_

七 16~20：倚靠 \_\_\_\_\_

七 21~28：倚靠 \_\_\_\_\_

- 重重覆覆掛在咀邊的敬虔毫無益處；
- 更正外在的表現，比內心的改變容易得多；
- 常到教會聚會，說出「合符信徒體統」的說話，比在社會中行公義、堅持愛人如己的誠命去生活容易得多；
- 每週到教會崇拜，祈禱時回應「阿們」，比每天恆常地禱告、默想聖經，然後去關心貧窮、不公、飢餓與戰爭，容易得多；
- 大部份信徒未必蓄意滿足於信仰上的「門面功夫」，只是多年來習慣了，慢慢忘記了「表裏一致」的重要性。社會節奏極之急促，事物不斷推陳出新，我們被洪流衝著前進。生活只講求形象、包裝，鮮有持續的反省，對生命經歷有所要求。其實，形象和創新都是重要，但形象沒有內涵只是虛浮；創新而不持久只是謊話。

1. 以色列人相信甚麼欺騙的話？為什麼這些話能投人所好？

2. 在我們的教會、團契或小組裏，在哪幾方面也可能會聽從一些虛假的說話？

3. 以色列人在哪幾方面需要切實的改變？（vv.6-9）

4. 在先知的眼中，敬拜與我們日常的生活，有什麼關係？

5. 假先知的言詞欺騙著以色列人，叫他們聽不進上帝的聲音。什麼最能阻止我們聽從上帝的教訓？